

HOJA DEL LUNES

Editada por la Asociación de la Prensa diaria, integrada en el Sindicato Vertical del Papel, Prensa y Artes Gráficas.

Santander, 29 de marzo del 1943

AÑO V. - Número 288. - PRECIO: 25 CENTIMOS

Los buques aliados (32.000 toneladas) fueron hundidos en aguas de Argel. CINCO MAS RESULTARON INCENDIADOS AS FUERZAS YANQUIS OCUPAN FONDUK.

COMUNICADO ALEMÁN
Gran Cuartel General del Alto Mando de las Fuerzas Armadas Alemanas, comunicó hoy a los medios de comunicación de masas que en el frente tunecino continúa la actividad defensiva, a pesar de la superioridad numérica del gobierno aliado, que ayer no pudo lograr el éxito de sus intentos.
En el día de ayer, las tropas germano-italianas realizaron todos los intentos de penetración en el frente tunecino, pasando al asalto a las tropas aliadas y rechazando a las tropas aliadas blindadas adversarias. En el día de hoy, las tropas aliadas continúan en un ataque efectuado por los Ejércitos y camiones alemanes contra el frente tunecino, utilizando para ello los tanques y camiones blindados.
PARTE ITALIANO
Comunicado del Cuartel General de las Fuerzas Armadas Alemanas.
Los duros combates sostenidos en el día de hoy, en el frente tunecino, continúan con un enemigo que utiliza nuevas y poderosas fuerzas. Los aviones aliados fueron derribados en el día de hoy, en el frente tunecino, por los aviones alemanes.
En el día de hoy, las tropas aliadas realizaron todos los intentos de penetración en el frente tunecino, pasando al asalto a las tropas aliadas y rechazando a las tropas aliadas blindadas adversarias. En el día de hoy, las tropas aliadas continúan en un ataque efectuado por los Ejércitos y camiones alemanes contra el frente tunecino, utilizando para ello los tanques y camiones blindados.
PARTE ITALIANO
Comunicado del Cuartel General de las Fuerzas Armadas Alemanas.
Los duros combates sostenidos en el día de hoy, en el frente tunecino, continúan con un enemigo que utiliza nuevas y poderosas fuerzas. Los aviones aliados fueron derribados en el día de hoy, en el frente tunecino, por los aviones alemanes.

Jornada tranquila en el conjunto del frente Oriental. Los alemanes conquistan la localidad de Sevsk. 17.000 muertos tuvieron los rojos en el sector de Orel.

PARTE ALEMÁN
Gran Cuartel General del Fuhrer.—El Alto Mando de las Fuerzas Armadas Alemanas, comunicó hoy a los medios de comunicación de masas que en el frente oriental, la jornada ha sido tranquila en su conjunto. Únicamente en algunos sectores se desarrollaron combates locales.
En el frente oriental, la jornada ha sido tranquila en su conjunto. Únicamente en algunos sectores se desarrollaron combates locales.
En el sector de Orel, los alemanes conquistaron la localidad de Sevsk, después de intensos combates, casa por casa, que duraron varios días.
En la península de los Pescadores, los bombarderos rápidos alemanes han infligido un golpe directo a un gran cargamento enemigo.
Durante la noche última, los bombarderos británicos volaron sobre territorio del Reich y avanzaron hasta la capital. Las bombas explosivas e incendiarias cayeron sobre algunas localidades del Noroeste de Alemania y sobre la población berlinesa.
Fueron provocados daños en barrios habitados a consecuencia de los incendios, y se registran destrucciones en edificios públicos y monumentos históricos.
La población, ha sufrido pérdidas.
Ocho de los bombarderos asaltantes fueron derribados. Otro avión británico fue derribado por buques de patrulla a lo largo de la costa noruega. (Efe.)

Ayer se impuso la Medalla de la Vieja Guardia a los antiguos escuadristas de Teruel.

Los ex combatientes de la División Azul fueron declarados hijos beneméritos de la provincia.

PRESIDIO LOS ACTOS EL CAMARADA MORA FIGUEROA

Teruel.—A las 12,30 llegaron procedentes de Alcañiz, donde se celebró ayer tarde un acto nacional-sindicalista, los camaradas Mora Figueroa, vicesecretario general del Partido; Sancho Dávila, delegado nacional de Provincias y presidente de la Junta Central de Recompensas y Distinciones; Labadie, Blasco y Julián, Gobernadores y jefes provinciales del Movimiento de Teruel, Zamora y Huesca, respectivamente, con otras autoridades y jerarquías del Partido.
La ciudad presentaba un magnífico aspecto, con los balcones de sus calles y plazas engalanados con colgaduras de los colores nacionales y del Movimiento.
Comenzaron los actos con la inauguración del Centro de Aliación Infantil de Auxilio Social, con asistencia de las autoridades y jerarquías citadas, a los que se unieron los Gobernadores y jefes provinciales de Valencia y Zaragoza y otras jerarquías. Bendijo el Centro el Administrador apostólico de la Diócesis, doctor Escudé.
Después de recorrer las dependencias del nuevo Centro, las autoridades y jerarquías se trasladaron a las gloriosas ruinas del Seminario, donde se rindió un homenaje a los excombatientes de la División Azul, y se impuso la Medalla de la Vieja Guardia a los antiguos escuadristas turolenses.
En todo el trayecto hasta el Seminario la multitud no cesó de aclamar a España, al Caudillo y a la Falange.
En primer lugar se celebró una misa de campaña en las ruinas de la que fue capilla del Seminario, que quedó totalmente destruida como consecuencia del sitio de Teruel durante la campaña de liberación.
Miles de personas, la Falange turolense en pleno, jefes locales y representaciones de los pueblos de la provincia, autoridades y jerarquías provinciales llenaban la gran plaza que da frente a las ruinas. A la llegada de los camaradas Mora Figueroa, Sancho Dávila y demás jerarquías, las aclamaciones a España, al Caudillo y a la Falange se repitieron.
Terminados los Divinos Oficios, el camarada Labadie dirigió la palabra a la Falange turolense, y a continuación, el presidente de la Diputación hizo entrega de los títulos de hijos beneméritos de la provincia a los camaradas de la División Azul.
El camarada Sancho Dávila leyó a continuación el decreto de concesión de la Medalla de la Vieja Guardia, que fue impuesta seguidamente a los viejos falangistas de Teruel.
Cerró el acto el camarada Mora Figueroa con un discurso, cuyo final fue acogido con grandes vitores.
Finalizaron los actos con la interpretación del "Cara al Sol", y dió los gritos de rigor el camarada Mora Figueroa. (Cifra.)

WALLACE se entrevista con el Presidente chileno DR. RIOS. Un cuadro de Zuloaga figurará en el banquete de gala.

Santiago de Chile.—El vicepresidente de los Estados Unidos, Wallace, hizo su visita protocolaria al presidente chileno, doctor Ríos, en el Palacio de la Moneda. Media hora después, el Presidente Ríos le devolvió la visita. Las fuerzas de la guarnición rindieron honores a ambos estadistas. Poco más tarde, Wallace fue condecorado por el Cuerpo diplomático, y a continuación salió a pasar en automóvil por diferentes barrios de la ciudad. Almorzó en la intimidad en la residencia particular del Presidente de la República, situada en las afueras de Santiago.
Por la tarde ha sido recibido el vicepresidente norteamericano por el Senado y la Cámara de Diputados, reunidos en sesión plenaria, a la que asistían los ex-presidentes de la República, el Gobierno, los jefes del Ejército y de la Armada y los Embajadores y Ministros extranjeros acreditados en Santiago.
A petición del Gobierno chileno ha sido trasladado desde la Embajada de España al Palacio de la Moneda el cuadro de Zuloaga que regala la Colonia española a Chile y que iba a ser entregado en fecha próxima; el Gobierno chileno, en efecto, ha manifestado estar muy agrado figurara aquella obra pictórica en el Palacio de la Moneda durante la gran comida de gala que se ofrecerá a Wallace. (Efe.)

Reclamaciones de la India a Inglaterra. El compositor Rachmaninoff, ha muerto.

RECLAMACIONES de la India a Inglaterra
Bangkok.—Una nueva resolución reclamando la inmediata independencia de la India y la liberación de todos los presos políticos, ha sido votada esta vez por las Cámaras de Industria y Comercio hindúes, que en otro acuerdo niegan al Gobierno anglosajón el derecho a contraer compromisos que puedan comprometer la independencia financiera del país, y exigen que los delegados hindúes sean elegidos directamente por el pueblo—del que habrán de tener la nacionalidad—, y no por el Gobierno, pidiendo, además, sea mejorada la distribución de víveres en la India y cesen todas las exportaciones de productos alimenticios. (Efe.)

El compositor Rachmaninoff, ha muerto.
Berkeley Hills (California).—En su casa de esta localidad ha fallecido el pianista y compositor ruso Rachmaninoff.
El finado contaba sesenta y cinco años de edad y había estado enfermo hace unas semanas, en un curso de un viaje profesional a los Estados Unidos.
Sus obras, aplaudidas por autoridades y jefes de la música, se conservan en la biblioteca de la casa donde vivió el compositor.
Rachmaninoff nació en Sibiria, en el año 1873.
Sus obras, aplaudidas por autoridades y jefes de la música, se conservan en la biblioteca de la casa donde vivió el compositor.
Rachmaninoff nació en Sibiria, en el año 1873.

Los japoneses aniquilan nueve brigadas chinas. Otro general chino se rinde a las fuerzas niponas.

Los japoneses aniquilan nueve brigadas chinas. Otro general chino se rinde a las fuerzas niponas.
Tokio.—A medida que las operaciones de limpieza llevadas a cabo por las tropas japonesas en la provincia de Hupeh progresan, el número de tropas de Chungking que se rinden voluntariamente a los japoneses, aumenta.
Desde el 7 de marzo, además del jefe de la sexta región de guerra, se ha rendido el de tres Divisiones más.
Nueve Brigadas que permanecían sin mando, han sido aniquiladas. (Efe.)
Tokio.—El general del ejército de Chungking, Chin Jui, jefe adjunto de la sexta zona de guerra se ha rendido el 7 de marzo a las fuerzas japonesas. (Efe.)
VUELVE A PODER DEL GOBIERNO NACIONAL CHINO EL BARRIO DE LAS LEGACIONES DE PEKIN
Nankín.—El Gobierno nacional chino comunica que, por mediación del Japón, ha obtenido el consentimiento de las Potencias interesadas para que el 30 de actual vuelva a su poder el barrio de las Legaciones de Pekin. Con tal motivo se celebrarán ceremonias en las que el Gobierno nacional será representado por el Embajador Wakaichang. (Efe.)

Gran dureza de la Lucha en el frente tunecino. Un avance británico hacia El Hamma, fue cortado. Los aliados perdieron ciento un tanques.

Gran dureza de la Lucha en el frente tunecino. Un avance británico hacia El Hamma, fue cortado. Los aliados perdieron ciento un tanques.
Berlín.—La Oficina Internacional de Información declara, acerca de la situación en el frente del Norte.
"En el sector en que los ingleses y norteamericanos realizan su gran ofensiva se libraron ayer duros combates defensivos por parte del Eje contra un ejército superior en número y material. Las formaciones del mariscal Rommel tuvieron mucho que hacer, especialmente en la región situada al Este de Maknassy como consecuencia de los reiterados ataques de la primera División blindada norteamericana y de la novena de Infantería, apoyada por potente artillería.
Durante los duros combates intermitentes, que comenzaron ya a primeras horas de la mañana y continuaron todo el día, una unidad motorizada alemana consiguió, al fin, vencer en la noche del 27 al 28 a los norteamericanos que habían ocupado pasajeramente una posición, en un alto, desde la que amenazaba el flanco de cubierto del sistema defensivo alemán.
Además de varios centenares de prisioneros, las Divisiones norteamericanas abandonaron, un gran botín, de armas pesadas y automáticas en manos de los alemanes. De 50 carros blindados norteamericanos que atacaban quedaron aniquilados o inutilizados, 38.
Otro ataque se dirigió contra las posiciones germano-italianas de defensa establecidas en la región comprendida entre El Yebel Abich y El Yebel Melab.
Potentes contingentes blindados y motorizados del octavo Ejército alemán conseguido la víspera abrir una brecha en este sector, a lo largo de la pista que desde el Sur se dirige hacia El Hamma, y por ella introdujeron durante la noche nuevas tropas ofensivas, con el fin de realizar a primera hora de ayer otro gran ataque contra El Hamma.
Los rudos combates librados por las formaciones blindadas alemanas e italianas dieron, finalmente, por resultado el cierre de la brecha, ya avanzada la tarde, pudiendo impedirse el avance británico sobre El Hamma.
Las pérdidas de las fuerzas blindadas británicas fueron elevadísimas. De unos cien tanques puestos en acción, el general Montgomery perdió 45 en estas operaciones, a consecuencia de la acción de las armas antitanques del Eje. Otros 13 carros blindados fueron perdidos por los británicos durante los ataques en vuelo rasante realizados con coque por los aviones de destrucción y bombardero alemanes, cuyas operaciones contra las nuevas concentraciones de ataque y los movimientos de reagrupación fueron tan eficaces en las últimas horas de la tarde, que el comandante jefe británico se vio inmediatamente obligado a detener todas las operaciones.
Las bajas británicas en hombres fueron también cuantiosas, especialmente las de la segunda División neozelandesa y de una División de infantería india.
La dureza de la lucha queda testimoniada por el hecho de que las tropas del Eje sufrieron también sensibles pérdidas, aunque sin que por ello haya sufrido gravemente su fuerza defensiva.
El octavo Ejército británico y las fuerzas aéreas del mismo no estuvieron ayer en ningún punto en condiciones de influir en los movimientos de las formaciones alemanas e italianas." (Efe.)

Tiempos de bonanza para el pescador. Por Ramón SAN JUAN

No es exagerada la afirmación de que en el concierto de presiones diversas que representa la sociedad, los obreros del mar desde siempre uno de los sectores sociales más castigados. Pocos como ellos conocen tan de cerca y con tanta frecuencia los sufrimientos del infortunio; pocos, también, son los oficios que, como el suyo, llevan aparejado tan grave riesgo para quien los ejerce y tan grande incertidumbre en cuanto al resultado económico de la dura brecha cotidiana.
Oficio de tradición es el suyo. Que su honda raigambre se dirija a estos días sus redes para lograr el diario sustento.
De generación en generación se transmite la afición al mar, los oficios relacionados, si, mayores ingresos, pero el hecho de las olas, la arriesgosa de ese cielo que se refleja en las aguas como poderoso e inevitable ímán, y el chiuquillo que fue la embarcación donde van el padre y el abuelo, que respira el olor del aire salobre, se siente para siempre signado pescador, ya nunca podrá librarse de la fuerte atracción marinera.
La clase pescadora—gremio de marcanes es más bien su denominación—nimba a los puertos con un alegre sabor y olor de cosa vieja, simpática, emocional. Nuestro Puertochichense una bella estampa marinera, que subo insular de emoción y una sensible de nuestro Pereda.
A la vera del puerto se ha ido ensanchando la ciudad. Pero mientras se verificaba esa expansión, los pescadores perdiendo contacto, forman como un mundo aparte, alejados del madrugador de la urbe. Su misma idiosincrasia, su básica resonancia ante la adversidad, que, si a veces es virtud, otras constituye notable defecto, contribuye a que durante muchos años impotentes para ocupar en la sociedad el lugar que les corresponde.
Su vida así se ha venido arrastrando lánguida, y, en ocasiones, demoleadora. Nadie se preocupaba de su situación económica, de su nivel intelectual, de la conservación de su espíritu. Eso siempre hubo abundantes y huera palabras de comprensión "la sufrida clase pescadora".
Hoy, por fin, los pescadores hallan desinteresada ayuda; sus cordales se tienden en su amparo y les aseguran una consagración por su bienestar, mediante la perfecta organización que se dará al Puerto y Poblado Pesquero de Matiaño, una buena, ardua, desconocida en España y superior a casi todas las que existen en el Extramarino, y que indudablemente ha de reportar inmensos beneficios a la población pescadora, y ha de ser, además, piedra de toque para la iniciación de obras similares en otros órdenes.
La vida de Santander fluye siempre en sus mejores tiempos del mundo. El ha de ser objeto de nuestro amoroso cuidado, como se mira al niño, que con el tiempo es hábito de la vejez. Que se han de prodigar los más tiernos y solícitos cuidados al pueblo, sostén de nuestra economía, caudal de riqueza, constante y tenaz de actividad.
El mar no es tan sólo poesía. Al pescador, señor de olas y vientos, tampoco debemos mirarle únicamente como bella figura de contraste con la del obrero fabril, al que el progreso industrial propende a convertir en una pieza más de la fabricación del mundo.
No. El mar es también espléndida fuente de riqueza. Y el pescador un productor digno de figurar entre los mejores. Por eso resuena en todos los oídos con alborozo el llamado dado a la gente marinera.

Puede darse por terminada la batalla de invierno en el Este. Los Soviets recurren a quintas cada vez más jóvenes.

Puede darse por terminada la batalla de invierno en el Este. Los Soviets recurren a quintas cada vez más jóvenes.
Berlín.—La Oficina Internacional de Información manifiesta, con relación a la situación en el frente del Este.
"El hecho de que las grandes batallas en el frente oriental hayan sido menos virulentas en los últimos días no impide que en breve haya de esperarse nuevos combates muy duros.
En el ala Sur, las operaciones ofensivas alemanas han terminado, según el plan previsto, después de alcanzado el frente del Donetz y de aniquilados cuatro Ejércitos bolcheviques.
También ha terminado la operación de evacuación sistemática de la región Riev-Viasma, después de consolidadas las posiciones preparadas y sin que las fuerzas concentradas de infantería y blindados soviéticos hayan podido cortar las nuevas líneas.
Dado que, al mismo tiempo, los Soviets han tenido que cesar en sus vanos ataques de las regiones de Orel, Staraya Russa, Novgorod y San Petersburgo, o bien que sustituirlos por operaciones locales, procede afirmar que la batalla de invierno, que ha durado cuatro meses, ha terminado por fin. Sin embargo, ambos adversarios se esfuerzan en prepararse para los combates venideros.
Los bolcheviques recurren en proporción cada vez mayor a las quintas más jóvenes y a las antiguas, con el fin de reorganizar los efectivos de sus destruidas Divisiones.
Al mismo tiempo continúan los movimientos alemanes en el frente del Este; una parte de las Divisiones alemanas que acaban de llegar al Este han entrado ya en acción en diversos puntos, con el fin de reforzar a las Divisiones de posición; las demás se preparan a retroguardia para sus futuros cometidos.
El Mando alemán dedica preferente atención a las Divisiones blindadas y motorizadas, cuya importancia extrema en operaciones de gran envergadura ha quedado demostrada una vez más en las últimas semanas con la ofensiva que, empujada entre el Dnieper y el Donetz, ha acabado con la conquista de Karkov y Bilegorod.
Entretanto, las Divisiones han completado sus efectivos, han sustituido el material perdido y sus talleres están terminando la reparación de vehículos y armas." (Efe.)

Un millón de jóvenes alemanes prestan juramento al Fuhrer.

Un millón de jóvenes alemanes prestan juramento al Fuhrer.
Berlín.—Se han celebrado en toda Alemania fiestas de la juventud, en las que un millón de jóvenes alemanes han prestado juramento al Fuhrer.
En la Opera de Berlín se ha verificado la "Fiesta del Reich de la Juventud", en la que el jefe de la misma, Axmann, pronunció una alocución exhortando a los jóvenes al trabajo, "esobre el que—dijo—está basado el Estado que sea verdaderamente socialista, siendo esta una de las razones de haber declarado la guerra a Alemania las Potencias capitalistas."
Axmann terminó afirmando que Alemania es el área de la existencia de sus hijos, que deben venerar a los que cayeron por ella y seguir al Fuhrer con fe, entregándole la vida en estos tiempos de peligro. (Efe.)

El compositor Rachmaninoff, ha muerto.

Berkeley Hills (California).—En su casa de esta localidad ha fallecido el pianista y compositor ruso Rachmaninoff.
El finado contaba sesenta y cinco años de edad y había estado enfermo hace unas semanas, en un curso de un viaje profesional a los Estados Unidos.
Sus obras, aplaudidas por autoridades y jefes de la música, se conservan en la biblioteca de la casa donde vivió el compositor.
Rachmaninoff nació en Sibiria, en el año 1873.
Sus obras, aplaudidas por autoridades y jefes de la música, se conservan en la biblioteca de la casa donde vivió el compositor.
Rachmaninoff nació en Sibiria, en el año 1873.

Los japoneses aniquilan nueve brigadas chinas. Otro general chino se rinde a las fuerzas niponas.

Tokio.—A medida que las operaciones de limpieza llevadas a cabo por las tropas japonesas en la provincia de Hupeh progresan, el número de tropas de Chungking que se rinden voluntariamente a los japoneses, aumenta.
Desde el 7 de marzo, además del jefe de la sexta región de guerra, se ha rendido el de tres Divisiones más.
Nueve Brigadas que permanecían sin mando, han sido aniquiladas. (Efe.)
Tokio.—El general del ejército de Chungking, Chin Jui, jefe adjunto de la sexta zona de guerra se ha rendido el 7 de marzo a las fuerzas japonesas. (Efe.)
VUELVE A PODER DEL GOBIERNO NACIONAL CHINO EL BARRIO DE LAS LEGACIONES DE PEKIN
Nankín.—El Gobierno nacional chino comunica que, por mediación del Japón, ha obtenido el consentimiento de las Potencias interesadas para que el 30 de actual vuelva a su poder el barrio de las Legaciones de Pekin. Con tal motivo se celebrarán ceremonias en las que el Gobierno nacional será representado por el Embajador Wakaichang. (Efe.)

Los aliados perdieron ciento un tanques.

Berlín.—La Oficina Internacional de Información declara, acerca de la situación en el frente del Norte.
"En el sector en que los ingleses y norteamericanos realizan su gran ofensiva se libraron ayer duros combates defensivos por parte del Eje contra un ejército superior en número y material. Las formaciones del mariscal Rommel tuvieron mucho que hacer, especialmente en la región situada al Este de Maknassy como consecuencia de los reiterados ataques de la primera División blindada norteamericana y de la novena de Infantería, apoyada por potente artillería.
Durante los duros combates intermitentes, que comenzaron ya a primeras horas de la mañana y continuaron todo el día, una unidad motorizada alemana consiguió, al fin, vencer en la noche del 27 al 28 a los norteamericanos que habían ocupado pasajeramente una posición, en un alto, desde la que amenazaba el flanco de cubierto del sistema defensivo alemán.
Además de varios centenares de prisioneros, las Divisiones norteamericanas abandonaron, un gran botín, de armas pesadas y automáticas en manos de los alemanes. De 50 carros blindados norteamericanos que atacaban quedaron aniquilados o inutilizados, 38.
Otro ataque se dirigió contra las posiciones germano-italianas de defensa establecidas en la región comprendida entre El Yebel Abich y El Yebel Melab.
Potentes contingentes blindados y motorizados del octavo Ejército alemán conseguido la víspera abrir una brecha en este sector, a lo largo de la pista que desde el Sur se dirige hacia El Hamma, y por ella introdujeron durante la noche nuevas tropas ofensivas, con el fin de realizar a primera hora de ayer otro gran ataque contra El Hamma.
Los rudos combates librados por las formaciones blindadas alemanas e italianas dieron, finalmente, por resultado el cierre de la brecha, ya avanzada la tarde, pudiendo impedirse el avance británico sobre El Hamma.
Las pérdidas de las fuerzas blindadas británicas fueron elevadísimas. De unos cien tanques puestos en acción, el general Montgomery perdió 45 en estas operaciones, a consecuencia de la acción de las armas antitanques del Eje. Otros 13 carros blindados fueron perdidos por los británicos durante los ataques en vuelo rasante realizados con coque por los aviones de destrucción y bombardero alemanes, cuyas operaciones contra las nuevas concentraciones de ataque y los movimientos de reagrupación fueron tan eficaces en las últimas horas de la tarde, que el comandante jefe británico se vio inmediatamente obligado a detener todas las operaciones.
Las bajas británicas en hombres fueron también cuantiosas, especialmente las de la segunda División neozelandesa y de una División de infantería india.
La dureza de la lucha queda testimoniada por el hecho de que las tropas del Eje sufrieron también sensibles pérdidas, aunque sin que por ello haya sufrido gravemente su fuerza defensiva.
El octavo Ejército británico y las fuerzas aéreas del mismo no estuvieron ayer en ningún punto en condiciones de influir en los movimientos de las formaciones alemanas e italianas." (Efe.)

LA VIRUELA DOMINGO DEPORTIVO

OVIEDO TRIUNFA, NETAMENTE, EN ZARAGOZA

Ataron, fuera de sus domicilios, el Granada con el Madrid y el Español con el Betis. Atlético bilbaíno, vencido en Coruña, y el Sevilla en Barcelona.

Segunda División, el Sabadell es derrotado por la Real Sociedad y el Jerez por el Valladolid. REAL SANTANDER OBTIENE UNA VICTORIA NETA FRENTE AL SESTAO

Centro duro, en el que naufraga, al Celta, la dureza valenciana.

Legítima victoria del Coruña, en Riazor, sobre el Atlético de Bilbao

El Madrid, en Chamartin, se contenta con un empate ante el Granada.

El peor partido de la temporada, en Torrero

Los Corts saca el Barcelona neta ventaja de un partido nivelado.

Béticos y españolistas empatan en Heliópolis.

EL GESTOR MONTARES

LA COCINA

OVOSLOS SAGOPE

MUEBLES

MUEBLES ALBA

Imágenes

OPTICA VIDE

ESTABLECIMIENTOS PEREZ DEL MOLINO

Amuebladora Santanderina, S. L.

LIQUIDACION DE TODAS LAS EXISTENCIAS

AGENTE DE PRÉSTAMOS DEL BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA EN SANTANDER

la enfermedad...
 F. PICATO
 la enfermedad...
 F. PICATO
 la enfermedad...
 F. PICATO

El Atlético de Bilbao...
 El Atlético de Bilbao...
 El Atlético de Bilbao...
 El Atlético de Bilbao...

El Madrid...
 El Madrid...
 El Madrid...
 El Madrid...

El peor partido...
 El peor partido...
 El peor partido...
 El peor partido...

Los Corts...
 Los Corts...
 Los Corts...
 Los Corts...

Béticos y españolistas...
 Béticos y españolistas...
 Béticos y españolistas...
 Béticos y españolistas...

MUEBLES...
 MUEBLES...
 MUEBLES...
 MUEBLES...

MUEBLES ALBA...
 MUEBLES ALBA...
 MUEBLES ALBA...
 MUEBLES ALBA...

Imágenes...
 Imágenes...
 Imágenes...
 Imágenes...

AGENTE DE PRÉSTAMOS...
 AGENTE DE PRÉSTAMOS...
 AGENTE DE PRÉSTAMOS...
 AGENTE DE PRÉSTAMOS...

RESULTADOS Y CLASIFICACION

PRIMERA DIVISION

R. Club Celta, 2; Valencia, 0.
 Real Betis, 1; D. Español, 1.
 Real Zaragoza, 1; Real Oviedo, 3.
 D. Coruña, 2; A. de Bilbao, 0.
 Barcelona, 3; Sevilla, 1.
 Real Madrid, 2; Granada, 2.

Clasificación.

J.	G.	E.	P.	P.	C.	P.
A. Bilbao	25	15	4	6	71	38 34
Sevilla	23	13	4	8	61	46 34
Castellón	23	13	5	7	50	40 31
Barcelona	23	13	3	9	74	48 30
Celta	23	14	2	9	53	43 30
Valencia	23	10	6	9	55	41 26
Coruña	23	7	12	6	34	30 26
Oviedo	23	11	4	10	49	62 26
Avilés	23	10	5	10	51	43 25
Madrid	23	10	4	11	49	47 24
Español	23	8	6	11	40	50 22
Granada	23	9	4	12	54	65 22
Zaragoza	23	9	9	14	25	55 13
Betis	23	2	6	17	18	70 10

SEGUNDA DIVISION

R. Sociedad, 2; D. Sabadell, 0.
 Real Valladolid, 5; Xerez, 0.
 Real Gijón, 1; D. Ceuta, 0.

Clasificación.

J.	G.	E.	P.	P.	C.	P.
Sabadell	9	5	4	3	14	9 11
R. Sociedad	9	4	2	3	23	13 10
Gijón	9	4	2	3	18	11 10
Valladolid	9	3	3	3	19	18 9
Ceuta	9	2	3	4	9	13 8
Xerez	9	2	2	5	11	20 6

TORNEO DE CLASIFICACION

Grupo primero.

D. Palencia, 2; Salamanca, 1.
 Círculo Popular, 3; G. Ferrol, 0.
 C. Leonesa, 2; Lugo, 3.

Grupo segundo.

Sestao, 1; Real Santander, 4.
 Baracaldo, 2; Burgalesa, 1.
 D. Logroñés, 1; G. Arenas, 4.

Clasificación.

J.	G.	E.	P.	P.	C.	P.
Baracaldo	9	7	0	2	25	12 14
Santander	9	3	4	2	21	16 10
Burgalesa	9	3	2	4	10	17 8
Logroñés	9	3	2	4	12	16 8
Sestao	9	2	1	6	14	27 5

Grupo tercero.

Tarrasa, 10; D. Alcañal, 1.
 Ossunaga, 3; Arona Zaragoza, 2.
 D. Alavés, 1; D. Tudelana, 1.

Grupo cuarto.

Mallorca, 7; Constancia, 2.
 D. Alcoyano, 8; Granollers, 1.
 Girona, 1; B. Tarragona, 0.

Grupo quinto.

Elebe, 0; Hércules, 1.
 Ferroviaria, 1; Levante, 3.
 D. Eldense, 2; D. Córdoba, 3.

Grupo sexto.

Real Murcia, 1; D. Badajoz, 0.
 A. de Fátima, 1; Oubba, 0.
 Cádiz, 0; D. Málaga, 3.

(En la página siguiente más información deportiva.)

EL GESTOR MONTARES
 Muelle, 21.
 Familias numerosas. Documentos.
 Guías ganaco. Derechos Reales.

"LA COCINA"
 Muebles y artículos de cocina.
 Pl. José Antonio. Teléfono 30-74.

OVOSLOS SAGOPE
 Reparación bicicletas,
 coches niños.
 Gómez Orea, 11.

MUEBLES
 CASA RAMOS
 Rubio, 4. Teléfono 11-88.

MUEBLES ALBA
 ALCÁZAR DE TOLEDO, 16

Imágenes
 Grandes existencias.
 Cenería de Santa Lucía.
 Santander.

OPTICA VIDE
 Gran surtido en gafas y orlantes
 de las mejores marcas.
 Rápidez, esmero en el despacho
 de recetas de los señores oculistas.

ESTABLECIMIENTOS PEREZ DEL MOLINO

Amuebladora Santanderina, S. L.
 Muebles. Lámparas. Alfombras
 IMPORTANTE CASA DE MUEBLES. GRANDES EXISTENCIAS
¡CALIDAD! ¡GARANTÍA!
PRECIOS ECONOMICOS
 CALDERON DE LA BARCA, 18. (Plaza de la Estación Unico.)
 TELEFONO 39-49.

Legítima victoria del Coruña, en Riazor, sobre el Atlético de Bilbao

La Coruña.—Deportivo de La Coruña, 2 (Guimeráns); Atlético de Bilbao, 0.
 Alinesaciones:
 Deportivo: Acuña; Pedrito, Vitor; Molaza, Biezobos, Reboredo; Guimeráns. Caballero, Paquirri, Chacho, Chao.
 Atlético de Bilbao: Varela; Arqueta, Mieza; Ortúzar, Bertol, Nando; Iriando, Panizo, Zorra, Albiñá, Galza.
 Arbitro el colegiado andaluz señor Ocaña.
 Riazor registró una de las mayores entradas de la temporada en este partido, Deportivo de La Coruña-Atlético de Bilbao, jugado en una tarde de sol, pero con fuerte brisa. De toda Gallaie llegaron aficionados para presenciar el partido.
 El encuentro tuvo dos fases bien diferenciadas, y ambas con un solo equipo mandando en el terreno. El primer tiempo fué de dominio absoluto y completo de los bilbaínos, excepción hecha en los primeros minutos, de peloteo indolente y de incursiones alternas. El Deportivo, en la única jugada digna de mención que realizó en esta primera parte, consiguió un tanto, cuando iban transcurridos once minutos de juego desde el comienzo.
 Una rápida escapada iniciada por Chacho con un pase a Chao, terminó con un tiro raso y muy esquinado de éste, y Guimeráns acudió rápidamente para empujar el balón fuertemente a introducirlo en la red.
 A partir de este momento, el Atlético impone todavía más intensidad su dominio.
 La línea media bilbaína, en la que sobresale Bertol, corta y entrega balones a su delantera en forma impecable y constante.
 Ante la puerta de Acuña se suceden las situaciones de apuro. Los delanteros bilbaínos, una y otra vez por evidente mala suerte y otras por inexistencia en el tiro, perdieron varias ocasiones clarísimas de marcar, sin que la defensa ante la rapidez de sus contrarios, acertaran a alajar, ni momentáneamente, al peligro.
 A raíz de comenzar el partido, Paquirri, con su resaca de la lesión sufrida el pasado domingo, después de permanecer varios minutos fuera del terreno de juego, tuvo que permitir su puesto con Guimeráns, y la delantera local, frente de toda presión y sin medios para la defensa fuera, tras unas conclusiones pasar de la mitad del terreno de juego.
 En esta primera parte, los esfuerzos casi no tocaban el balón. Sólo Biezobos, Chacho y Caballero actuaron con acierto, sobre todo el primero, corriendo juego.
 También las incursiones iniciales de la segunda mitad son de dominio forastero. Pero, cuando a pesar de la ventaja en el marcador del Deportivo, parecía indudable su derrota, una reacción increíble del equipo local cambió por completo la pautilla del partido.
 Todas las líneas locales empujaron a avanzar. La pareja defensiva, que hasta entonces falló bastante, se convirtió en una barrera que no letraba a través de la delantera bilbaína. Los medios alas del Deportivo también se adelantaron, y muy pronto el dominio correspondió a los de casa.
 Ahora es la portería bilbaína la que atardecía por difíciles momentos, y la suerte ayudó a Varela, que por milagro no salió batido en diversas oportunidades.
 El magnífico juego de los coruñeses, particularmente de la delantera, muy pronto consiguió aumentar la diferencia del marcador.
 A los quince minutos, Guimeráns, después de una emocionante jugada personal, chuta templa- do y bombeado. Caballero desvia la pelota para evitar que la sujetara el portero bilbaíno, y el propio Guimeráns marca el segundo tanto.
 El Atlético decayó tanto, que ya no fué capaz de contener la presión de los jugadores locales, que aún tuvieron más ocasiones de elevar el tanteo.
 Un tiro de Paquirri le detiene Nando en la misma línea de gol, cuando Varela, tendido en el suelo, no podía hacer nada por detener la pelota.
 Con dominio local, terminó el encuentro.

El Madrid, en Chamartin, se contenta con un empate ante el Granada.

Madrid.—Madrid, 2 (Alonso, Alday); Granada, 2 (Nicola).
 Arbitro, señor Cruella.
 Equipos:
 Real Madrid: Marza; Quejreia, Mardones; Sauto, Iruja, Molero; Cucca, Alonso, Alday, Belmar, Botella.
 Granada: Pérez; Millán, González; Neira, Conde, Sierra; Marín, Trompi, Nicola, Sosa, Aparicio.
 Después de haber remontado la diferencia de dos tantos en los últimos instantes, parecía que el Madrid iba a dominar la situación en la segunda parte, sobre todo porque tendría el viento a favor.
 Dominó en el primer cuarto de hora, pero todos sus ataques se estrellaron contra el trió defensivo granadino, que jugó con seguridad, principalmente el guardameta, que fué muy acosado.
 Después se niveló mucho el encuentro, principalmente por la codicia de los jugadores forasteros, que al final tuvieron dos ocasiones para desempatar, en dos jugadas iniciadas por el extremo izquierdo, y que en una y otra oportunidad fallaron el remate Marín y Nicola.
 Menos mal que ha empatado el Madrid un partido en el que estuvo floja la línea media y se mostraron algo prudentes los delanteros. Alday tuvo buena colocación, pero los balones no le llegaban bien. Después de él se puede citar a Cucca y a Belmar por sus remates.
 Del trió defensivo madrileño, Mardones rayó a buena altura, colocado en el lado más peligroso del ataque granadino.
 Ninguno de los equipos desarrolló buen juego. Lo que no faltó es la emoción, que duró hasta el último segundo.

El peor partido de la temporada, en Torrero

Zaragoza.—Zaragoza, 1 (Narro); Oviedo, 3 (Echevarría, Emilin, 2).
 Alinesaciones:
 Zaragoza: Guillermo; Scaort, Saer; Amestoy Soladere, Castiello; Victor, Valles, Narro, González, Aldana.
 Oviedo: Sión; Valerio, Pena; Villita, Diezro, Victoreo; Antón Campos, Echevarría, Herrerita, Emilin.
 En el campo de Torrero se ha jugado el peor partido de la temporada. La tarde desopacible y con fuerte viento hizo que hubiera en el encuentro menos gente que otras veces, unido al poco interés del encuentro. El fuerte viento no dejó que hubiera juego de calidad. A la mitad del segundo tiempo la gente comenzó a desfilar.
 Empieza el partido con presión del Oviedo. Antón escapa, centra y remata Echevarría, realizando un gran parada. Avanza el Zaragoza por su ala izquierda y se luce Aldana en una jugada. El Oviedo es más peligroso en sus avances y en una arrancada de su delantera Echevarría se interna y lanza un tiro por alto, que es el primer gol.
 Domina el Zaragoza, pero ante la puerta de Sión se pierden muchas ocasiones. En otro avance de Oviedo Emilin, que está fuera de juego, se interna y marca la salida de Guillermo y marca el segundo gol.
 En la segunda parte, que empieza con juego ligado del Oviedo, Emilin corre la línea, se interna y chuta; Guillermo bloca la pelota, pero el árbitro concede gol. El público protesta.
 Pocos minutos después lanza un centro, que Narro aprovecha para hacer el único gol del Oviedo. Y el partido termina en medio de un peloteo inulso y sin ninguna calidad de juego. (Alfil.)

Los Corts saca el Barcelona neta ventaja de un partido nivelado.

Barcelona.—Barcelona, 3 (César, 2); Sevilla, 1.
 Arbitro, señor Cruz.
 Equipos:
 Barcelona: Argila; Benito, Curra; Rosalench, Calvi; la moli de Llançover, Martín, César i Falalé.
 Sevilla: Bustos; Joaquín, Vinocinación de Alconero, Félix, Espinosa de los Villegas, Herrera, no se le hubiera.
 El partido en este partido ha sido bastante nivelado, a pesar de la dificultad que señala el marcador, a contra la ventaja más que la que muestra insuficiente la oportunidad barcelonesa sobre la de sus contrarios.
 El encuentro comenzó muy temprano, en los primeros momentos, había la ventaja barcelonesa sobre el Sevilla, pero en un momento de la partida, cuando se acercaban a la puerta sevillana, cubaban de la Sevilla, en cuyo centro de la delantera Herrera se internaba de las delanteras que se internaban de sus compañeros.
 Parecían traer momento de confusión, pero pronto se aclaró, dejando la ventaja de los sevillanos. Herrera largó un tiro por muy fuerte que sale fuera, era audaz de poco en una jugada, na, pero más a la defensa sevillana dulce, con balón a Belancour, que a, y como si desmarcado, pero que la no da más asiado alto.
 Después de tanto azulgrana, Herrera, en un avance, da la delantera. Marza, este centro y mata por bajo muy fuerte, pero el Barcelona por simple observación, se vuelve sobre el hecho de la Sevilla, donde Joaquín, en varias valientes, o cinco minutos, el mundo entero.

El Madrid, en Chamartin, se contenta con un empate ante el Granada.

Madrid.—Madrid, 2 (Alonso, Alday); Granada, 2 (Nicola).
 Arbitro, señor Cruella.
 Equipos:
 Real Madrid: Marza; Quejreia, Mardones; Sauto, Iruja, Molero; Cucca, Alonso, Alday, Belmar, Botella.
 Granada: Pérez; Millán, González; Neira, Conde, Sierra; Marín, Trompi, Nicola, Sosa, Aparicio.
 Después de haber remontado la diferencia de dos tantos en los últimos instantes, parecía que el Madrid iba a dominar la situación en la segunda parte, sobre todo porque tendría el viento a favor.
 Dominó en el primer cuarto de hora, pero todos sus ataques se estrellaron contra el trió defensivo granadino, que jugó con seguridad, principalmente el guardameta, que fué muy acosado.
 Después se niveló mucho el encuentro, principalmente por la codicia de los jugadores forasteros, que al final tuvieron dos ocasiones para desempatar, en dos jugadas iniciadas por el extremo izquierdo, y que en una y otra oportunidad fallaron el remate Marín y Nicola.
 Menos mal que ha empatado el Madrid un partido en el que estuvo floja la línea media y se mostraron algo prudentes los delanteros. Alday tuvo buena colocación, pero los balones no le llegaban bien. Después de él se puede citar a Cucca y a Belmar por sus remates.
 Del trió defensivo madrileño, Mardones rayó a buena altura, colocado en el lado más peligroso del ataque granadino.
 Ninguno de los equipos desarrolló buen juego. Lo que no faltó es la emoción, que duró hasta el último segundo.

Compañía de los Ferrocarriles de Santander a Bilbao.

JUNTA GENERAL ORDINARIA
 Por acuerdo del Consejo de Administración, se convoca a los señores accionistas a la Junta general ordinaria correspondiente al ejercicio de 1942, que se celebrará en el domicilio social, sito en la calle de Bailén, número 2, de esta villa, el martes día 30 del corriente, a las cinco de la tarde, debiendo cumplir, los que deseen asistir a ella, con lo determinado en los Estatutos acerca del particular.
 Bilbao, 17 de marzo de 1943.—El presidente del Consejo de Administración, VÍCTOR DE CHAVARRI, MARQUÉS DE TRIANO.

LIQUIDACION DE TODAS LAS EXISTENCIAS
 PERFUMERIA-BISUTERIA-ARTICULOS DE LIMPIEZA
20 por 100 de rebaja Perfumería ENRIQUE
 MARTILLO, 5

CASA MADRAZO
 MUEBLES EN TODOS PRECIOS Y ESTILOS
 Calle Quavedo, 3, e Isabel II (Pabellón 19).—Teléfono 15-55.

ESTRERIA - BENITO - CAMISERIA
 SELECTO Y EXTENSO SURTIDO
 MUEBLE, 3.

la AUSTIN
 Recambios para toda clase de automóviles. Reconchutados de autobuses. PASO DE PEREDA, 25.
 Teléfono 12-23.

AGENTE DE PRÉSTAMOS DEL BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA EN SANTANDER
 Fernando A. Cuevas
 PROCURADOR
 VELASCO, 6

Ayer, en San Justo. El Tanagra aplasta a la Ibérica Burgalesa. Tanagra, 5; Ibérica Burgalesa, 0.

La afición se encalzó ayer tarde hacia Astarzo, pues en el campo de San Justo se jugaba el único partido de competición oficial de Cantabria.

En el contenedor para la fase final del Campeonato Regional de Aficionados, el Deportivo Tanagra y la Ibérica Burgalesa.

Los tantos llegaron inmediatamente de venida la primera resistencia de la Ibérica burgalesa.

Delio Rodríguez, vencedor en la primera etapa del III Gran Premio de la Victoria.

Se inscribieron 41 corredores. Delio Rodríguez ganó la primera etapa, que comprende 98 kilómetros, en dos horas, 54 minutos y nueve segundos.

A continuación se clasificó, en segundo lugar, Berrendero y Sancho, Antonio Martí y Chafar. Se clasificaron 41 corredores.

Para el premio de la montaña figura en primer lugar Berrendero, con tres puntos.

Mañana se correrá la segunda etapa, Barcelona-Lérida, de 160 kilómetros. (Aifil.)

AJEDREZ DORIGA, CAMPEON PROVINCIAL. En la mañana de ayer, domingo, se jugó la cuarta partida para el desempate de Doriga y Mazo.

Contrastando con las anteriores, que tuvieron cinco y seis horas de duración, esta última partida quedó ventilada en una hora escasa.

REBOLLEDO. Coronas de Flores. Muelle, 14. Teléfonos 1739 y 2563.

EDUCACION Y DESCANSO Y LOS DEPORTES

IV CAMPEONATO DE FUTBOL PARA PRODUCTORES. Ayer domingo, dió comienzo, con gran entusiasmo, la primera jornada de la zona Santander-Asillero, con los siguientes resultados:

En Miramar: Aprehendes. A. Fontaneros Cavia, 1; A. Corcho, 0. A. Alva-Solery, 3; B. Montaña, 0.

En Torrelavega: Solvay, 1; José María Quijano, 3. En Vargas: Vinero, 1; R. C. A., 3. En Astillero: Gros, 1; Tasa, 2.

Gran festival gimnástico hispano-portugués en el Circo Price. Madrid.—Esta mañana, en el Circo de Price, se ha celebrado un gran festival gimnástico, patrocinado por la Confederación Gimnástica de España.

En la plaza de Castellón, Manolete resulta levemente herido. Madrid.—Se han lidiado seis novillos de García Boyeros por Mario Cabré, Manuel Torres (Bombita) y Máximo Colomo.

Ayer fué consagrado en Pamplona el nuevo Obispo preconizado de Ciudad Real. Pamplona.—Esta mañana, a las diez, se ha celebrado la consagración del nuevo Obispo preconizado de Ciudad Real.

La misa fué oficiada por el Nuncio de Su Santidad. El nuevo Obispo iba acompañado de los dos Obispos asistentes, y detrás, el Nuncio de Su Santidad.

Aviso importante a los dueños de camiones. DELEGACION PROVINCIAL DE ABASTECIMIENTOS Y TRANSPORTES. A fin de realizar una revisión general de los camiones inscritos en esta Delegación Provincial.

D.ª Emilia Fernández Ortiz falleció hoy en Udalla, a los 60 años de edad, habiendo recibido los S. S. y la B. A. - R. I. P.

En este mes de marzo de 1943, y tal día como mañana, hace ciento un años, se descubrió la anestesia.

Evitar el dolor en cirugía era una quimera. Esta terrible verdad la conocieron y padecieron generaciones y generaciones de pacientes.

En este mes de marzo de 1943, y tal día como mañana, hace ciento un años, se descubrió la anestesia.

Madrid y Linares celebran aniversario de su liberación

Madrid.—En todos los edificios oficiales ondea hoy la bandera nacional, y las casas particulares están profusamente engalanadas con banderas y colgaduras para conmemorar la fecha de liberación de Madrid.

Los periódicos de la mañana dedican sus editoriales y abundante información gráfica a la conmemoración del cuarto aniversario de la liberación de la capital por las armas del glorioso Ejército español. (Cifra.)

En Linares.—Hoy se cumple el cuarto año de la entrada en esta población de las tropas de Franco. Con este motivo la población presenta un magnífico aspecto.

En Cuenca.—Con motivo de cumplirse mañana el IV aniversario de la liberación de Cuenca por el glorioso Ejército nacional, la Jefatura provincial del Movimiento ha organizado una concentración provincial de excombatientes de la Cruzada y de la División Azul.

En Madrid.—Se han lidiado seis novillos de García Boyeros por Mario Cabré, Manuel Torres (Bombita) y Máximo Colomo.

En la plaza de Castellón, Manolete resulta levemente herido. Madrid.—Se han lidiado seis novillos de García Boyeros por Mario Cabré, Manuel Torres (Bombita) y Máximo Colomo.

En este mes de marzo de 1943, y tal día como mañana, hace ciento un años, se descubrió la anestesia.

Evitar el dolor en cirugía era una quimera. Esta terrible verdad la conocieron y padecieron generaciones y generaciones de pacientes.

En este mes de marzo de 1943, y tal día como mañana, hace ciento un años, se descubrió la anestesia.

Evitar el dolor en cirugía era una quimera. Esta terrible verdad la conocieron y padecieron generaciones y generaciones de pacientes.

En este mes de marzo de 1943, y tal día como mañana, hace ciento un años, se descubrió la anestesia.

Evitar el dolor en cirugía era una quimera. Esta terrible verdad la conocieron y padecieron generaciones y generaciones de pacientes.

En este mes de marzo de 1943, y tal día como mañana, hace ciento un años, se descubrió la anestesia.

Evitar el dolor en cirugía era una quimera. Esta terrible verdad la conocieron y padecieron generaciones y generaciones de pacientes.

Finalizan las Misiones en Almería

Almería.—Hoy han concluido las Misiones. Más de mil productores oyeron misa y comulgaron esta mañana.

En Linares.—Hoy se cumple el cuarto año de la entrada en esta población de las tropas de Franco.

En Cuenca.—Con motivo de cumplirse mañana el IV aniversario de la liberación de Cuenca por el glorioso Ejército nacional.

En Madrid.—Se han lidiado seis novillos de García Boyeros por Mario Cabré, Manuel Torres (Bombita) y Máximo Colomo.

En la plaza de Castellón, Manolete resulta levemente herido. Madrid.—Se han lidiado seis novillos de García Boyeros por Mario Cabré, Manuel Torres (Bombita) y Máximo Colomo.

En este mes de marzo de 1943, y tal día como mañana, hace ciento un años, se descubrió la anestesia.

Evitar el dolor en cirugía era una quimera. Esta terrible verdad la conocieron y padecieron generaciones y generaciones de pacientes.

En este mes de marzo de 1943, y tal día como mañana, hace ciento un años, se descubrió la anestesia.

Evitar el dolor en cirugía era una quimera. Esta terrible verdad la conocieron y padecieron generaciones y generaciones de pacientes.

En este mes de marzo de 1943, y tal día como mañana, hace ciento un años, se descubrió la anestesia.

Evitar el dolor en cirugía era una quimera. Esta terrible verdad la conocieron y padecieron generaciones y generaciones de pacientes.

En este mes de marzo de 1943, y tal día como mañana, hace ciento un años, se descubrió la anestesia.

Evitar el dolor en cirugía era una quimera. Esta terrible verdad la conocieron y padecieron generaciones y generaciones de pacientes.

En este mes de marzo de 1943, y tal día como mañana, hace ciento un años, se descubrió la anestesia.